
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2016

TAG Newydd CBAC Ffiseg Uned 1 2420N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2289 3.7 2.2 8 45.7 99.6
2 2278 6.5 2.9 10 64.6 99.1
3 2290 7.3 3.5 13 55.8 99.7
4 2294 5.8 2.7 12 48.4 99.8
5 2295 7.2 2.5 11 65.9 99.9
6 2288 5 3 12 41.9 99.6
7 2293 5.8 3.4 14 41.2 99.8
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TAG Newydd CBAC Ffiseg Uned 1 2420N10-1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


1 (a) (i)   


ρ = 


45.4


5.6  = 8.1 g cm-3   (1) 


pcyfaint = 3.6% a pmàs = 1.1%  neu pdwysedd = 
0.2


5.6
  + 


0.5


45.4
    neu 


= 
0.2


5.6
  100 + 


0.5


45.4
   100 (1) 


 


pdwysedd = 4.7% (dgy: pcyfaint a pmàs)(Adio ansicrwydd %) (1) 
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  (ii) 0.38 os yw wedi defnyddio 4.7% neu 0.41 os yw wedi defnyddio 
5%. Derbyniwch 0.4[0]    


 1  1 1 1 


 (b) (i) Haearn a Phres a Nicrom (angen pob un o’r tri)    (1) 
Pob un o fewn yr ansicrwydd sydd wedi'i gyfrifo  (1)  
Peidiwch â derbyn ansicrwydd mawr yn unig 


 1  


1 


 


2 


  


2 


  (ii) Cyfaint – rhaid bod ymgais i gyfiawnhau hyn  (1) 
Ansicrwydd % mwy (1) 


       


2 


 


2 


     


2 


          


   Cyfanswm cwestiwn 1 1 4 3 8 3 8 


          


 








Sticky Note

 (a)(ii) Cyfrifwyd ansicrwydd absoliwt i'r nifer anghywir o ffigurau ystyrlon. [Dyfarnwyd 0 marc].




Sticky Note

(a)(i) Cyfrifwyd canran yr ansicrwydd yn gywir. Ni chyfrifwyd dwysedd yn rhan (i), ond rhoddwyd credyd (fel mya) am awgrymu ei fod wedi cyfrifo dwysedd yn (ii). [Dyfarnwyd 3 marc ar gyfer rhan (i)].








Sticky Note


 (b)(ii) Nodwyd y cyfaint a rhoddwyd esboniad cywir o ran % ansicrwydd fwy. [Dyfarnwyd 2 farc]




Sticky Note

5 marc wedi cael ei dyfarnu am y cwestiwn.



Sticky Note

 (b)(i) Dim ond dau o'r tri metel gofynnol a roddwyd. Nid oes cyfeiriad at yr ystod o ansicrwyddau yn yr esboniad (sy'n parhau ar ddiwedd y papur). [Dyfarnwyd 0 marc]






		Blank Page










Sticky Note

(a)(ii) Cyfrifwyd canran yr ansicrwydd yn gywir i nifer briodol o ffigurau ystyrlon. Rhoddwyd gwerth dwysedd o 8.10, sydd wedi'i anwybyddu yma. [Dyfarnwyd 1 marc].



Sticky Note

(a)(i) Cyfrifwyd dwysedd yn gywir i'r nifer priodol o ffigurau ystyrlon. Pennwyd % yr ansicrwydd mewn dwysedd yn gywir. [Dyfarnwyd 3 marc].








Sticky Note

 (b)(ii) Nodwyd y cyfaint yn gywir. Nid yw'r esboniad yn cyfeirio'n gywir at y ffaith mai'r cyfaint sydd â'r % ansicrwydd fwyaf. [Dyfarnwyd 1 marc]




Sticky Note

6 marc wedi cael ei gwobrwyo am y cwestiwn.



Sticky Note

 
(b)(i) Nodwyd y tri metel gofynnol. Fodd bynnag, mae'r esboniad yn amwys. Nid yw'n esbonio'n llawn bod dwysedd y tri metel i gyd yn yr ansicrwydd a gyfrifwyd yn (a)(ii). [Dyfarnwyd 1 marc].
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Sticky Note

(a)(ii) Cyfrifwyd yr ansicrwydd absoliwt i nifer briodol o ffigurau ystyrlon. [Dyfarnwyd 1 marc]



Sticky Note

(a) (i) Cyfrifwyd dwysedd yn gywir i nifer briodol o ffigurau ystyrlon. Hefyd, dangoswyd bod % ansicrwydd tua = 5%. [Dyfarnwyd 3 marc]








Sticky Note


 (b)(ii) Nodwyd y cyfaint fel sy'n ofynnol. Rhoddir esboniad cywir o ran % ansicrwydd. [Dyfarnwyd 2 farc].




Sticky Note

7 marc wedi cael ei gwobrwyo



Sticky Note

(b)(i) Nodwyd y tri metel gofynnol. Fodd bynnag, mae'r esboniad yn amwys ac nid yw'n cyfeirio at yr ansicrwydd a gyfrifwyd yn (a)(i). [Dyfarnwyd 1 marc].
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(2420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 (a)	 Mae disgybl eisiau darganfod o ba ddefnydd (material) mae pelferyn metel wedi’i wneud. 
Mae e’n canfod y gwerthoedd canlynol ac yn eu defnyddio nhw i ddarganfod dwysedd y 
metel yn y pelferyn.


			   Cyfaint y pelferyn = 5.6 ± 0.2 cm3


			   Màs y pelferyn = 45.4 ± 0.5 g


	 (i)	 Cyfrifwch ddwysedd y pelferyn (mewn g cm–3) a dangoswch fod ei ansicrwydd 
canrannol tua 5%.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Darganfyddwch yr ansicrwydd absoliwt yn y dwysedd.	 [1]


	


	


	


	 (b)	 Mae’r tabl yn rhoi dwysedd rhai metelau ac aloion cyffredin.


Metel Dwysedd / g cm–3


Tun 7.3


Dur gwrthstaen 7.5


Haearn 7.9


Pres 8.2


Nicrom 8.3


Copr 8.9


02







(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (i)	 Ysgrifennwch ddefnyddiau (materials) posibl gallai’r pelferyn fod wedi’i wneud 
ohonynt ac esboniwch pam nad yw’n bosibl darganfod yr union ddefnydd.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Er mwyn darganfod y defnydd cywir mae’r pelferyn wedi’i wneud ohono, mae angen 
lleihau’r ansicrwydd yn y dwysedd. Esboniwch pa un o’r ddau werth (cyfaint neu 
fàs) sy’n cyfrannu fwyaf at yr ansicrwydd hwn.	 [2]


	


	


	


03





		Blank Page












		Blank Page
















		Blank Page












		Blank Page






 


4 
© WJEC CBAC Ltd 


 


Cwestiwn Manylion marcio 


 Marciau ar gael  


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathema


teg 


Ymarferol 


3 (a) (i) Sirius A: λmwyaf = 290  10-9 [m] a  


Canopus: λmwyaf = 400  10-9 [m] y ddau [ ±  10 nm]  (1) 


Ymgais i gymhwyso  λmwyafT = 0.0029  ar gyfer y ddwy seren, 


hyd yn oed os yw'r pwerau 10 yn anghywir (1) Dim angen newid 


uned  i m 


Cymhwyso'n gywir, naill ai drwy gadarnhau cysonyn Wien neu 


dymheredd y sêr neu λmwyaf  (1) 
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  (ii) Sirius A  (1) 


Arddwysedd sbectrol mwy (yn y pen 'glas' neu ar donfeddi 


byrrach neu tuag at 400 nm) (1) 


Derbyniwch gymhareb o 
𝐵


𝑅
 ar gyfer y ddwy seren, e.e. 


6.15


1.75
 yn 


erbyn  
1.6


0.6
 


 1 


 


 


 


1 


 


 


2 


  


 (b) (i) Defnyddio P = AσT
4 yn gywir ar gyfer naill ai Sirius A neu 


Canopus neu y ddwy  


h.y. Canopus:  P = 4    (4.97  1010)2  5.67  10-8 
(7 250)4 


Sirius A:    P = 4    (1.19  109)2  5.67  10-8  (10 000)4   (1)                  


Canopus: P = 4.9  1030 [W] (1)  


Sirius A:  P = 1.0  1028 [W]  (1) 


Derbyniwch wallau pwerau 10 yn yr atebion 
30


28


4.9×10


1.0×10   (≈ 500)  wedi'i ddangos  (1) 


Fel arall: 


Ymgais i ddefnyddio P = AσT
4 yn y gymhareb (1) 


e.e. Lc / Ls = 49.7  7 2504 (1) ÷ 1.192  10 0004 (1) 


≈ 500 (1)   
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  (ii) 


I =  π


28


16 2


1.0×10


4 (8.15×10 )


 


amnewid (1) dgy 
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I = 1.19  10-7 W m-2  marc am yr uned   (1) 
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Cwestiwn Manylion marcio 


 Marciau ar gael  


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathema


teg 


Ymarferol 


  (iii) Mae Canopus yn bellach oddi wrth y Ddaear (1)   


 


 


2 


 


 


 


 


 


2 


  


Arddwysedd sy'n cyrraedd y Ddaear α  
2


1


R  
neu P o'r seren 


wedi'i wasgaru dros arwynebedd arwyneb mwy (1) 


          


   Cyfanswm cwestiwn 3 2 7 4 13 8 0 
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Sticky Note

(a)(i) Mae deddf Wien wedi'i chadarnhau drwy bennu'r tonfeddi sy'n cyfateb i arddwysedd brig y ddwy seren. Mae'r rhain yn cyfateb i'r tonfeddi brig sydd ar y graff. Nid oes angen cyfeirio at y graff. [Dyfarnwyd 3 marc]








Sticky Note

8 marc wedi cael ei gwobrwyo.



Sticky Note

(b)(iii) Rhoddwyd esboniad anghywir. Nid oes cyfeiriad at bellter hwy Canopus o'r Ddaear, nac ychwaith at y gostyngiad mewn arddwysedd gyda phellter gwrthdro sgwâr neu gywerth). [Dyfarnwyd 0 marc]




Sticky Note

(b)(ii) Dewiswyd yr hafaliad anghywir. [Dyfarnwyd 0 marc].




Sticky Note

 (b)(i) Rhoddwyd ateb cywir. [Dyfarnwyd 4 marc].




Sticky Note

 (a)(ii) Nodwyd yn gywir mai Sirius A yw'r seren fwyaf 'glas' o'r ddau. Fodd bynnag, nid yw'r esboniad a roddwyd yn cyfeirio at arddwysedd cymharol y ddwy seren sef (tua) 400 nm. [Dyfarnwyd 1 marc].
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Sticky Note

(a)(i) Mae deddf Wien wedi'i chadarnhau drwy bennu'r tonfeddi sy'n cyfateb i arddwysedd brig y ddwy seren. Mae'r rhain yn cyfateb i'r tonfeddi brig sydd ar y graff. Nid oes angen cyfeirio at y graff. [Dyfarnwyd 3 marc]




Sticky Note

 (a)(i) Profwyd bod deddf Wien yn ddilys drwy gadarnhau tymheredd y sêr fel y nodir yn y cwestiwn. Cyflawnwyd hyn yn gywir ar gyfer y ddwy seren.[ Dyfarnwyd 3 marc].








Sticky Note

 (b)(iii) Rhoddwyd esboniad anghywir. Nid oes cyfeiriad at bellter hwy Canopus o'r Ddaear, nac ychwaith at y gostyngiad mewn arddwysedd gyda phellter gwrthdro sgwâr neu gywerth). [Dyfarnwyd 0 marc]




Sticky Note

(b)(ii) Dewiswyd yr hafaliad anghywir. [Dyfarnwyd 0 marc].




Sticky Note

(b)(i) Rhoddwyd ateb cywir. [Dyfarnwyd 4 marc].




Sticky Note

 (a)(ii) Nodwyd yn gywir mai Sirius A yw'r seren fwyaf 'glas' o'r ddau. Fodd bynnag, nid yw'r esboniad a roddwyd yn cyfeirio at arddwysedd cymharol y ddwy seren sef (tua) 400 nm. [Dyfarnwyd 1 marc].




Sticky Note

 
 (b)(iii) Mae'r ateb yn nodi'n gywir mai Canopus sydd bellaf o'r Ddaear, o'r ddwy seren. Mae hefyd yn rhoi esboniad cywir ar gyfer y gostyngiad mewn arddwysedd o ran pellter gwrthdro sgwâr. [Dyfarnwyd 2 farc]




Sticky Note

10 marc wedi cael ei gwobrwyo.



Sticky Note

 (b)(ii) Hafaliad ac amnewid cywir. Fodd bynnag, mae'r ateb a roddwyd yn anghywir. [Dyfarnwyd 1 marc].




Sticky Note

(b)(i) Rhoddwyd ateb cywir. [Dyfarnwyd 4 marc].




Sticky Note

 (a)(ii) Nodwyd y seren anghywir. Hefyd, nid yw'r esboniad a roddwyd yn cyfeirio at arddwysedd cymharol y sbectra ar gyfer y ddwy seren sef (tua) 400nm. [Dyfarnwyd 0 marc]
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Sticky Note

(a)(i) Cymhwyswyd deddf Wien ar wahân i Sirius A a Chanopus, i ddangos bod cysonyn Wien yr un fath ar gyfer y ddwy seren. [Dyfarnwyd 3 marc].








Sticky Note

12 marc wedi cael ei gwobrwyo.



Sticky Note

(b)(iii) Nodwyd y pellter hwy rhwng y Ddaear a Chanopus. Fodd bynnag, nid yw'r esboniad yn cyfeirio at sgwâr gwrthdro deddf pellter neu, fel arall, bod yr arddwysedd wedi'i ledaenu dros arwynebedd mwy. [Dyfarnwyd 1 marc].




Sticky Note

(b)(ii) Rhoddwyd ateb cywir. [Dyfarnwyd 4 marc].



Sticky Note

(b)(i) Rhoddwyd ateb cywir. [Dyfarnwyd 4 marc].



Sticky Note

 (b)(ii) Mae'r ateb yn cyfeirio'n gywir at arddwysedd sbectrol mwy Sirius A, sef 450 nm, o gymharu â Chanopus. [Dyfarnwyd 2 farc]
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 (a)	 Dwy o’r sêr mwyaf disglair yn awyr y nos yw Sirius A a Canopus. Mae’r graff yn dangos 
sbectra pelydrydd cyflawn parhaus y ddwy seren hyn.


0 200 400 600 800 1 000 1 200


Arddwysedd sbectrol / unedau mympwyol


 Tymheredd
 Sirius A = 10 000 K


 Tymheredd
 Canopus = 7 250 K


Tonfedd / nm


	 (i)	 Cadarnhewch (confirm) fod deddf dadleoliad Wien yn ddilys (valid) i’r sêr.	 [3]
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(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (ii)	 Mae seryddwyr yn dweud bod un o’r sêr yn ymddangos yn ‘fwy glas’ na’r llall. 
Esboniwch sut mae’r sbectra yn cefnogi’r gosodiad hwn a nodwch pa seren fyddai’n 
ymddangos fwyaf glas.	 [2] 


	


	


	


	


	 (b)	 (i)	 Mae radiws Canopus yn 4.97 × 1010 m ac mae radiws Sirius A yn 1.19 × 109 m.
			   Dangoswch fod goleuedd (luminosity) Canopus tua 500 gwaith cymaint â goleuedd 


Sirius A.	 [4]


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch arddwysedd y pelydriad sy’n cyrraedd arwyneb y Ddaear o Sirius A. 
(Pellter rhwng Sirius A a’r Ddaear = 8.15 × 1016 m.) 	 [2]


	


	


	


	


	 (iii) 	 Mae arddwysedd y pelydriad sy’n cyrraedd arwyneb y Ddaear o Canopus yn llai 
na’r pelydriad o Sirius A, er bod gan Canopus oleuedd mwy na Sirius A. Esboniwch 
yr arsylwad hwn, sy’n swnio fel gwrthddywediad (contradiction).	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


 Marciau ar gael  


AA1 AA2 AA3 Cyfansw


m 


Mathemate


g 


Ymarfer


ol 


5 (a)  Trawsnewid Egni 
T0 - Ep i Ek 
T1 - ac Ek i Ep 


T2 - Dal i drawsnewid, yn ôl ac ymlaen 
T3 - Lleihad neu gynnydd yn gysylltiedig â'r safle e.e. A i B, Ek yn 


cynyddu 
 
Colled Egni 
C0 - Ep ac Ek yn diraddio (neu gywerth) 
C1 - Ep ac Ek terfynol = 0....  


C2 - ....Cysylltiedig â'r safle h.y yn B 
C3 - Colli egni ar ffurf gwres neu egni mewnol 
C4 - Ffrithiant neu wrthiant aer yn gysylltiedig â cholled egni 
C5 - Eglurhad moleciwlaidd o ffrithiant neu wrthiant aer 
 
5-6 marc 
Pob un o T0 - T3 yn bresennol 
C0 – C2 ac C4 – C5  yn bresennol 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. 
 


3-4 marc  
T0 – T2 yn bresennol 
C0 – C4 yn bresennol 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i 
raddau. 
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1-2 marc  
T0 – T1 yn bresennol 
C0 a naill ai C3 neu C4 yn bresennol 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol 
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o 
strwythur. 
 


0 marc  
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy'n haeddu marc. 
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Cwestiwn Manylion marcio 


 Marciau ar gael  


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathema


teg 


Ymarfer


ol 


 (b) (i) Mae angen grym i gyfeiriad y teithio    


Derbyniwch: Dydy'r grym a'r pellter ddim yn mynd i'r un cyfeiriad        


1   1   


  (ii)  
 
 
 
 


280 cos 35°  neu  229.4 N (1) 


Amnewid: W = 229.4  (dgy)   3 000 dim dgy ar y trawsnewid (1)      


[W = 6.88  105 J]        
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4 


 


 
Amnewid:    P =  


56.88×10


1 200  


dgy ar W a t  (1) 
 


P = 573.4 W  marc am yr uned  (1) 


          


   Cyfanswm cwestiwn 5 4 7 0 11 4 0 
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Sticky Note

Mae'r ateb yn cynnwys 7 pwynt marcio clir ac yn deilwng o'r band marcio uwch. Nodwyd trosglwyddiadau egni cywir, gan eu cysylltu â safleoedd priodol ar y ramp. Gwnaethpwyd sylw am ddiraddiad egni, gan arwain at gasgliad cywir ynghylch cyflwr a safle terfynol y marmor. Fodd bynnag, ni chyfeiriwyd yn benodol at ffurf yr egni coll (e.e. gwres, sain, egni mewnol, egni cinetig gronynnau aer), nac at y rhesymau dros golli egni (e.e. effeithiau ffrithiant a llusgo). O ganlyniad, dyfarnwyd 5 marc i'r ateb.









Sticky Note

Nodwyd 9 pwynt marcio clir sy'n rhoi'r ateb hwn yn y band marcio uchaf. Nodwyd trosglwyddiadau egni allweddol, gan eu cysylltu â safle. Gwnaethpwyd sylw ar ddiraddiad egni, a rhoddwyd y rhesymau dros golli egni. Nodwyd cyflwr a safle terfynol y bêl hefyd. Mae ansawdd y sillafu, atalnodi a gramadeg yn dda. O ganlyniad, dyfarnwyd 6 marc i'r ateb.









Sticky Note

Nodwyd 6 pwynt marcio clir sy'n rhoi'r ateb yn y band marcio canol. Nodwyd y prif drawsnewidiadau egni, gan eu cysylltu'n gywir â safleoedd ar y ramp. Cyfeiriwyd hefyd at ddiraddiad egni ar ffurf gwres/egni mewnol, a rhoddwyd y rhesymau dros hyn hefyd. Nid yw'n cyfeirio at symudiad parhaus y marmor fodd bynnag, nac at ei gyflwr a'i safle terfynol. Dyfarnwyd 4 marc i'r ateb.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 (a) 	 Mae’r diagram yn dangos marblen sydd ar fin cael ei rhyddhau yn A ar ramp crwm. 


A


B


C


		  Esboniwch y trosglwyddiadau egni sy’n digwydd o’r foment mae’r farblen yn cael ei 
rhyddhau i’r foment mae’n dod i ddisymudedd (rest) yn y diwedd.	 [6 AYE]
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(2420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
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	 (b)	 Mae sled drwm yn symud â chyflymder cyson wrth gael ei thynnu gan rym o 280 N sy’n 
gweithredu fel sydd i’w weld isod.


280 N


35°


	 (i)	 Nodwch pam dydy cyfrifo’r gwaith sy’n cael ei wneud wrth dynnu’r sled ddim mor 
syml â lluosi 280 N â’r pellter mae’r sled yn cael ei thynnu.	 [1]


	


	


	


	 (ii)	 Mae’n cymryd 20 munud i dynnu’r sled bellter o 3.0 km dros dir gwastad. Cyfrifwch 
y pŵer cymedrig sydd ei angen.	 [4]
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